

# “菜鸟”眼里的九监区

## 艾滋病监区狱警实录

本报记者 王春苗 通讯员 陈庆魁 整理

说起省十里丰监狱九监区，不少人都知道那是全省唯一一个集中关押男性艾滋病罪犯的监区。面对这些刑期可能比命还长的罪犯，在“刀尖上起舞”的管教民警如何开展工作？浙江警官职业学院的4名实习生在九监区已实习两个多月，让我们一起去听听他们的心路历程。

### 越特殊越要干好

讲述人：陈旭枫

进监区前，得知即将实习的九监区是艾滋病犯监区，说实话还是有一丝不安。曾经觉得遥不可及的艾滋病突然出现在身边，第一次觉得危险离我这么近——那一晚，我失眠了。

搬运行李、车辆消杀……完成一连串动作后，我和同学一起走入大墙，被分配到了三分监区。“今后你就跟着我实习吧。”说话的是一名很年轻的民警，叫吕军。找罪犯谈话、组织罪犯活动、整理各种材料……每天，吕老师的工作都安排得满满当当的，我跟在他身后，努力学习。

工作间隙，我们聊了起来。“我刚来时，也是整夜整夜睡不着，毕竟这个监区很特殊，说不怕那是假的。”吕军说，不过，在同事们的帮助下，自己很快就调整好心态，“越特殊越要干好，不负大家的期望”。

几次聊天后，我的担心慢慢减少。我想，我肯定会跟他们一样，能胜任在九监区的工作。

### 学到了书本以外的知识

讲述人：翁浩杰

我实习的分监区关押的主要是一些患有精神类疾病的罪犯。起初，由于不知该如何交流，我对工作有些束手无策。

一次，师傅让我跟着他组织罪犯拨打亲情电话，“亲情电话是罪犯跟家人联系的重要方式，期间罪犯流露出的想法和情绪，必须关注。”于是，我仔细观察，听到了罪犯对自己所犯罪行的忏悔与改造的决心，看到了他们眼角的泪水和因联系上家人而颤抖的手。

以情感人，以情化人。我开始学着和他们交流，而罪犯也会跟我分享他们的故事、询问我外面的变化。慢慢地，有些罪犯向我打开了心门，述说自己的懊悔以及对未来的期望。而我也在日积月累中掌握了如何与特殊罪犯交流的技巧。

随着春季的到来，精神类疾病容易复发。一天，监舍里突然传来吼叫声，我赶紧跟着师傅跑过去，一边控制住发病的罪犯，一边向指挥中心报告、通知民警医生前来处置。“在这里，不能有丝毫松懈，随时都要绷紧神经。”师傅说，发病

期的罪犯情绪多变，症状大不相同，但只要及时处置，就能避免危险发生。

纸上得来终觉浅。这次实习让我学到了书本上学不到的知识——管理特殊罪犯的方法。虽然我现在还是“菜鸟”，但相信在师傅的帮助下，一定能成为一名合格的监狱民警。

### 这是份很有意义的工作

讲述人：赵旌淘

我的帮带师傅叫金福，他对罪犯的教育转化令我印象深刻。

郑某不愿与人交流，每次民警找他谈话都一言不发。

“我来试试。”分监区召开专题会商讨如何更好地开展对郑某的教育，师傅提出了申请。之后，他一直在观察郑某。一天，师傅把郑某叫到身边，说了几句，不久两人就聊了起来。我很惊讶他是怎么做到的。

“我问了他一个问题，你最讨厌的事是什么。他说最讨厌别人不尊重他。”师傅说，自己接过话匣，说想要获得别人尊重，首先要尊重别人，“你拒绝谈话是不是也不尊重警官呢？”郑某知道自己错了，也愿意说了。

在之后的谈话里，郑某跟师傅说，他之前觉得民警不会帮助他这种人，所以才不愿跟民警交流的。然而，让他没想到的是，他在谈话中提到的每个困难，民警都帮着沟通解决。此后，郑某改造态度变积极了。从他身上，我看到了教育转化的效果，让我觉得这份工作很有意义。

### 希望能为迷途者指明方向

讲述人：陈文龙

这段时间的实习，让我看到了教育改造工作的不易，也看到了监狱为此付出的努力。

监区里有一支由罪犯组成的乐队——“十一指乐队”。他们弹唱时，我能感受到其中饱含的情感以及对未来的期望。通过和他们谈话，我得知乐队中除了键盘手在入狱前是专业的声乐老师外，其他人都是在大墙内自学的。吉他手告诉我，他在监狱待了十个年头，原本对生活失去了希望，后来在民警耐心教导下，他自学了吉他，并和几名罪犯组建了乐队。之后，在监狱组织的活动和晚会上都可以看到他们的身影，还获得了许多奖项，“这让我们觉得生活还有意义，也就能更加努力地改造”。

17年凝练而成的“敢为人先、迎难而上、不惧危险、勇于奉献”的监区精神，我还不能完全领悟，但却不时被监狱民警的执着与奉献所打动。希望我也能成为罪犯心中的一颗星，为他们指明方向。

## 监狱民警当起了广播电台主播



通讯员 胡涛

“各位听众朋友，大家好！欢迎收听交通之声频道，我是来自省金华监狱的民警主播……”近日，省金华监狱“新芽之声”民警走进金华市广播电台，开展监地“联音”。

“监狱里为什么要设置广播电台呢？它对罪犯教育起到什么作用？”金华交通广播电台“波长波短”栏目主持人刘波帮听众提出了疑问。“一直以来，大家对监狱工作的印象是高墙耸立、法度森严，但其实我们除了‘硬’实力，还通

过教育电台、教育专报等‘软’文化，持续对罪犯开展修心教育，帮助他们真诚悔改、重获新生。”主播民警楼新娟说。不少听众表示，自己是第一次听到修心教育，对监狱民警工作有了更多了解。

当被问及“新芽之声”是如何筹建时，监狱民警表示，当主播都是自愿兼职的，是在完成本职工作的基础上，放弃个人休息时间录制节目。“对罪犯教育事业的热忱，就是我们的团魂。”主播民警朱学敏说，“只要有一个罪犯能够被挽救，我们就觉得自己的付出有意义。”据介绍，“新芽之声”自今年开播以来，已收到上百封罪犯来信，“人性化”“感谢”“学到了很多”成为高频词。

当了解到“新芽之声”内容涵盖心理辅导、普法宣传等方面，主播持有心理咨询师证书、国家法律职业资格证书时，主持人不禁感叹：“原来监狱的广播这么专业！”而随后播放的“新芽之声”节目节选，让不少听众为监狱主播的专业素质点赞。

省金华监狱监狱长洪建军说，此次监地“联音”，既为社会提供了了解大墙的一扇窗，也推动监狱广播电台进一步提升水平，更好地助力教育改造工作。

新  
岸

新  
岸

人文 情  
沟通 法律  
精义 大墙内外

浙江省监狱管理局 联办  
浙江法制报社

## 法律服务进高墙 答疑解惑暖心房

通讯员 唐卫江

本报讯 近日，省乔司监狱联合浙江金道律师事务所、浙江京衡律师事务所、浙江群恒律师事务所通过远程视频的方式，开展“法雨春风”活动，助力罪犯新生。

为了能够给罪犯提供精准的法律服务，本次活动开展前，监狱在全监罪犯中进行了法律援助需求情况排摸，共排摸出179人，并在此基础上进行筛选，确定93人为本次法律援助重点人员。“我们带着排摸出来的问题提前走访了律师事务所，请各律师事务所派出相应专长的律师，特别是针对女犯增加了有婚姻诉讼专长的律师。”副监狱长傅正平说。

“律师你好，妻子要跟我离婚，家里的拆迁款要怎么分配？”“我想了解下孩子的抚养问题究竟该怎么处理？”……活动中，针对罪犯提出的疑问，律师们进行了详细的解答。“没想到线上咨询这么方便、详细。”罪犯李某说，之前，通过警官的讲解，自己对涉法问题有了答案，“如今再通过律师的介绍，我更安心了。”李某说，接下去将按照律师的建议好好处理问题，也会更加努力地改造。

据介绍，省乔司监狱已逐步利用智能远程法律服务平台，常态化开展线上远程视频法律咨询服务。

